



Poláček & Partners

Monitoring energetickej legislatívy

JÚL 2024

Najdôležitejšie legislatívne zmeny
a zaujímavé novinky

MONITORING / júl 2024

Pozrite si najdôležitejšie právne novinky v oblasti energetiky za mesiac júl 2024.

ÚRSO začal **pripomienkové konania k predbežným informáciám týkajúcim sa zmeny základných energetických predpisov**. Dátum ukončenia pripomienkových konaní je **14.8.2024**.

Envirofond vyhlásil novú **výzvu pre oblasť teplárenstva** (výzva MoF – 2/2024). Spustené boli aj ďalšie výzvy, ako výzva na podporu rýchlo realizovateľných energetických opatrení na zníženie spotreby či výzva na podporu budovania pilotnej vodíkovej infraštruktúry pre cestnú dopravu.

Upozorňujeme tiež na **zmenu technických podmienok SEPS** a na prebiehajúce **verejné konzultácie ku zmenám prevádzkového poriadku VSD a prevádzkového poriadku SEPS**.

Prajeme vám príjemné čítanie!



Pavol Poláček, riadiaci partner

1. ČO SA ZMENILO?

ELEKTROENERGETIKA A PLYNÁRENSTVO	
Zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore OZE	nie
Zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii	nie
Zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike	nie
Zákon č. 321/2014 Z. z. o energetickej efektívnosti	nie
Zákon č. 609/2007 Z. z. o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného plynu	nie
Zákon č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov	nie
Vyhláška ÚRSO č. 490/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o podpore OZE	nie
Vyhláška ÚRSO č. 92/2023 Z. z., ktorou sa ustanovujú podmienky výberového konania na poskytovanie služieb zariadenia na uskladňovanie elektriny	nie
Vyhláška ÚRSO č. 107/2023 Z. z., ktorou sa ustanovuje cenová regulácia dodávky elektriny	nie
Vyhláška ÚRSO č. 207/2023 Z. z., ktorou sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie vnútorného trhu s elektrinou	nie
Vyhláška ÚRSO č. 208/2023 Z. z., ktorou sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie vnútorného trhu s plynom	nie
Vyhláška ÚRSO č. 230/2023 Z. z. ktorou sa ustanovujú obsahové náležitosti plánu rozvoja distribučnej sústavy	nie
Vyhláška ÚRSO č. 285/2012 Z. z., ktorou sa ustanovuje cenová regulácia za dodávku plynu malému podniku	nie
Vyhláška ÚRSO č. 450/2022 Z. z., ktorou sa ustanovuje cenová regulácia v plynárenstve	nie
Vyhláška ÚRSO č. 370/2023 Z. z., ktorou sa ustanovuje cenová regulácia v oblasti podpory výroby elektriny a niektoré súvisiace podmienky vykonávania regulovaných činností	nie
Vyhláška ÚRSO č. 147/2024 Z. z., ktorou sa ustanovuje cenová regulácia regulovaných činností v plynárenstve	nie
Vyhláška ÚRSO č. 246/2023 Z. z. ktorou sa ustanovuje cenová regulácia vybraných regulovaných činností v elektroenergetike a niektoré podmienky vykonávania vybraných regulovaných činností v elektroenergetike	nie
Vyhláška ÚRSO č. 154/2024 Z. z., ktorou sa ustanovuje cenová regulácia v elektroenergetike a niektoré podmienky vykonávania regulovaných činností v elektroenergetike	nie
Vyhláška ÚRSO č. 278/2012 Z. z. ktorou sa ustanovujú štandardy kvality uskladňovania plynu, prepravy plynu, distribúcie plynu a dodávky plynu	nie
Vyhláška ÚRSO č. 236/2016 Z. z., ktorou sa ustanovujú štandardy kvality prenosu elektriny, distribúcie elektriny a dodávky elektriny	nie
Vyhláška ÚRSO č. 2/2013 Z. z., ktorou sa ustanovujú postupy a opatrenia týkajúce sa uchovávanía údajov, forma a obsah uchovávaných údajov	áno
Vyhláška ÚRSO č. 3/2013 Z. z., ktorou sa ustanovuje spôsob, rozsah a štruktúra poskytovania meraných údajov o spotrebe na odbernom mieste odberateľa elektriny a ich uchovávanie	áno
Vyhláška ÚRSO č. 4/2013 Z. z., ktorou sa ustanovuje spôsob, rozsah a štruktúra poskytovania meraných údajov o spotrebe na odbernom mieste odberateľa plynu a ich uchovávanie	áno

Poláček & Partners

Vyhláška ÚRSO č. 284/2012 Z. z. o pravidlách pre predaj elektriny formou aukcií	nie
Vyhláška ÚRSO č. 212/2005 Z. z., ktorou sa ustanovuje vzor žiadosti o vydanie povolenia	nie
Vyhláška MH SR č. 599/2009 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o podpore OZE	nie
Vyhláška MH SR č. 270/2012 Z. z. o odbornej spôsobilosti na podnikanie v energetike	nie
Vyhláška MH SR č. 416/2012 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o postupe pri uplatňovaní obmedzujúcich opatrení pri stave núdze a o opatreniach zameraných na odstránenie stavu núdze v elektroenergetike	nie
Vyhláška MH SR č. 106/2019 Z. z., ktorou sa ustanovuje zoznam oprávnených priemyselných odvetví, rozsah a štruktúra správy a spôsob poskytovania kompenzácie podnikateľom	nie
Vyhláška MH SR č. 202/2019 Z. z., ktorou sa ustanovujú podmienky účasti v aukcii na výber výkupcu elektriny a určenie výšky odmeny výkupcu elektriny	nie

TEPELNÁ ENERGETIKA

Zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike	nie
Vyhláška ÚRSO č. 312/2022 Z. z., ktorou sa ustanovuje cenová regulácia v tepelnej energetike	nie
Vyhláška ÚRSO č. 277/2012 Z. z., ktorou sa ustanovujú štandardy kvality dodávky tepla	nie
Vyhláška ÚRSO č. 328/2005 Z. z., ktorou sa určuje spôsob overovania hospodárnosti prevádzky sústavy tepelných zariadení, ukazovatele energetickej účinnosti zariadení na výrobu tepla a distribúciu tepla, normatívne ukazovatele spotreby tepla, rozsah ekonomicky oprávnených nákladov na overenie hospodárnosti prevádzky sústavy tepelných zariadení a spôsob úhrady týchto nákladov	nie
Vyhláška ÚRSO č. 283/2010 Z. z., ktorou sa ustanovuje rozsah ekonomicky oprávnených nákladov vyvolaných odpojením sa odberateľa od sústavy tepelných zariadení dodávateľa a spôsob ich výpočtu	áno
Vyhláška ÚRSO č. 146/2024 Z. z., ktorou sa ustanovuje rozsah ekonomicky oprávnených nákladov vyvolaných odpojením sa odberateľa od sústavy tepelných zariadení dodávateľa a spôsob ich výpočtu	nie
Vyhláška MH SR č. 151/2005 Z. z., ktorou sa ustanovuje postup pri predchádzaní vzniku a odstraňovaní následkov stavu núdze v tepelnej energetike	nie
Vyhláška MH SR č. 152/2005 Z. z. o určenom čase a o určenej kvalite dodávky tepla pre konečného spotrebiteľa	nie
Vyhláška MH SR č. 15/2016 Z. z., ktorou sa ustanovuje spôsob výpočtu ročnej výroby tepla pri výrobe elektriny	nie
Vyhláška MH SR č. 503/2022 Z. z., ktorou sa ustanovuje teplota teplej vody na odbernom mieste a pravidlá rozpočítavania nákladov na množstvo tepla dodaného v teplej vode, nákladov na množstvo dodaného tepla na vykurovanie, nákladov na množstvo dodaného tepla alebo množstva tepla vyrobeného v decentralizovanom zdroji tepla a ekonomicky oprávnených nákladov na teplo vyrobené v decentralizovanom zdroji tepla	nie
Vyhláška MH SR č. 308/2016 Z. z. ktorou sa ustanovuje postup pri výpočte faktora primárnej energie systému centralizovaného zásobovania teplom	nie
Vyhláška MH SR č. 14/2016 Z. z., ktorou sa ustanovujú technické požiadavky na tepelnú izoláciu rozvodov tepla a teplej vody	nie

Poláček & Partners

Poznámka: V našom monitoringu energetickej legislatívy pre vás sledujeme zmeny vyššie uvedených právnych predpisov, ktoré boli publikované v Zbierke zákonov SR v uplynulom mesiaci.

Od začiatku mesiaca júl 2024 (resp. uplynutím dňa 30.6.2024) boli zrušené a stratili účinnosť nasledujúce predpisy:

- vyhláška ÚRSO č. 2/2013 Z. z., ktorou sa ustanovujú postupy a opatrenia týkajúce sa uchovávanía údajov, forma a obsah uchovávaných údajov,
- vyhláška ÚRSO č. 3/2013 Z. z., ktorou sa ustanovuje spôsob, rozsah a štruktúra poskytovania meraných údajov o spotrebe na odbernom mieste odberateľa elektriny a ich uchovávanie,
- vyhláška ÚRSO č. 4/2013 Z. z., ktorou sa ustanovuje spôsob, rozsah a štruktúra poskytovania meraných údajov o spotrebe na odbernom mieste odberateľa plynu a ich uchovávanie,
- vyhláška ÚRSO č. 283/2010 Z. z., ktorou sa ustanovuje rozsah ekonomicky oprávnených nákladov vyvolaných odpojením sa odberateľa od sústavy tepelných zariadení dodávateľa a spôsob ich výpočtu.

Vyššie uvedené predpisy z dôvodu ich zrušenia už nebudeme v našich monitoringoch ďalej sledovať.

2. MOHLO BY VÁS ZAUJÍMAŤ

■ ÚRSO zverejnilo predbežnú informáciu k vyhláške ÚRSO, ktorou sa mení a dopĺňa Cenová vyhláška v elektroenergetike

Dňa 1.8.2024 bolo začaté pripomienkové konanie k predbežnej informácii o návrhu vyhlášky Úradu pre reguláciu sieťových odvetví (ďalej len „**ÚRSO**“), ktorou sa **mení a dopĺňa** vyhláška ÚRSO č. **154/2024 Z. z.**, ktorou sa ustanovuje cenová regulácia v elektroenergetike a niektoré podmienky vykonávania regulovaných činností v elektroenergetike (ďalej len „**Cenová vyhláška v elektroenergetike**“), pod číslom legislatívneho procesu: **PI/2024/183**.

Účelom predloženého návrhu má byť úprava a doplnenie niektorých ustanovení Cenovej vyhlášky v elektroenergetike, a to najmä:

- spôsobu výpočtu prekročenia rezervovanej kapacity a maximálnej rezervovanej kapacity,
- spôsobu úpravy cenovej regulácie nefrekvenčných podporných služieb,
- spôsobu úpravy cenovej regulácie dodávky jalovej elektriny,
- spôsobu úpravy cenovej regulácie pre ostrovné zariadenia.

Dátum konca pripomienkového konania je stanovený na deň **14.8.2024** a predpokladaný termín začiatku medzirezortného pripomienkového konania je **október 2024**.

Legislatívny proces sa aktuálne nachádza v štádiu pripomienkového konania. Jeho aktuálny stav možno sledovať [na tomto odkaze](#).

■ Predbežná informácia k vyhláške ÚRSO, ktorou sa mení a dopĺňa Cenová vyhláška v plynárenstve

Dňa 1.8.2024 ÚRSO začal pripomienkové konanie k predbežnej informácii o návrhu vyhlášky ÚRSO, ktorou sa **mení a dopĺňa** vyhláška ÚRSO č. **147/2024 Z. z.**, ktorou sa ustanovuje cenová regulácia regulovaných činností v plynárenstve a niektoré podmienky vykonávania

Poláček & Partners

regulovaných činností v plynárenstve (ďalej len „**Cenová vyhláška v plynárenstve**“). Číslo tohto legislatívneho procesu je **PI/2024/184**.

Účelom predloženého návrhu má byť úprava a doplnenie niektorých ustanovení Cenovej vyhlášky v plynárenstve, a to najmä:

- rozsahu cenovej regulácie v plynárenstve,
- spôsobu vykonávania cenovej regulácie prístupu do zásobníka a uskladňovania plynu,
- podrobností k výpočtu ceny za prístup do zásobníka a uskladňovania plynu, spôsobu predkladania návrhu ceny a podkladov k návrhu ceny za prístup do zásobníka a uskladňovanie plynu,
- podrobností o určení ceny za služby obchodníka pri dodávke plynu koncovému odberateľovi plynu na výrobu tepla a dodávku tepla.

V súlade so sprievodnou dokumentáciou, navrhované úpravy vyplynuli zo zmien v zákone č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach (ďalej len „**Zákon o regulácii**“) a zákone č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „**Zákon o energetike**“), ktoré boli novelizované zákonom č. 128/2024 Z. z. a zákonom č. 143/2024 Z. z..

Dátum konca pripomienkového konania je **14.8.2024**.

Termín začatia medzirezortného pripomienkového konania sa predpokladá v **októbri 2024**.

Legislatívny proces sa aktuálne nachádza v štádiu pripomienkového konania. Jeho stav možno priebežne sledovať [na tomto odkaze](#).

■ **Predbežná informácia k vyhláške ÚRSO, ktorou sa menia a dopĺňajú Pravidlá trhu s elektrinou**

Dňa 1.8.2024 bolo začaté pripomienkové konanie k predbežnej informácii o návrhu vyhlášky ÚRSO, ktorou sa **mení a dopĺňa** vyhláška ÚRSO č. **207/2023 Z. z.**, ktorou sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie vnútorného trhu s elektrinou, obsahové náležitosti prevádzkového poriadku prevádzkovateľa sústavy, organizátora krátkodobého trhu s elektrinou a rozsah obchodných podmienok, ktoré sú súčasťou prevádzkového poriadku prevádzkovateľa sústavy v znení neskorších predpisov (ďalej len „**Pravidlá trhu s elektrinou**“). Číslo tohto legislatívneho procesu je **PI/2024/185**.

Predložený návrh má upraviť a doplniť niektoré ustanovenia Pravidiel trhu s elektrinou, a to najmä:

- podrobností k uzatváraniu zmlúv o dodávke elektriny a zmlúv o združenej dodávke elektriny, k zmene dodávateľa elektriny a agregátora a príslušných lehôt v procese zmeny dodávateľa elektriny a agregátora, ako aj podrobností k obsahovým náležitostiam vyúčtovacej faktúry za dodávku elektriny,
- úpravy podmienok pripojenia elektroenergetických zariadení a odberných elektrických zariadení do sústavy, vrátane upresnenia prevzatia zodpovednosti za odchýlku v odovzdávacom mieste malého zdroja a lokálneho zdroja, ktorý sa pripája do miesta pripojenia identického s odberným miestom odberateľa elektriny na základe zmluvy o združenej dodávke elektriny,

Poláček & Partners

- úpravy sprístupňovania údajov organizátorom krátkodobého trhu s elektrinou prostredníctvom elektronického systému,
- upresnenia náležitostí prevádzkových poriadkov.

Dátum konca pripomienkového konania je stanovený na **14.8.2024**.

Predpokladaný termín začatia pripomienkového konania je **október 2024**.

Aktuálny stav legislatívneho procesu, ktorý sa aktuálne nachádza v štádiu pripomienkovania predbežnej informácie, možno sledovať [na tomto odkaze](#).

■ Predbežná informácia k vyhláške ÚRSO, ktorou sa menia a dopĺňajú Pravidlá trhu s plynom

Dňa 1.8.2024 ÚRSO začal pripomienkové konanie k predbežnej informácii o návrhu vyhlášky ÚRSO, ktorou sa **mení a dopĺňa** vyhláška ÚRSO č. **208/2023 Z. z.**, ktorou sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie vnútorného trhu s plynom, obsahové náležitosti prevádzkového poriadku prevádzkovateľa siete a prevádzkovateľa zásobníka a rozsah obchodných podmienok, ktoré sú súčasťou prevádzkového poriadku prevádzkovateľa siete v znení neskorších predpisov (ďalej len „**Pravidlá trhu s plynom**“) pod číslom legislatívneho procesu: **PI/2024/186**.

Hlavným cieľom tohto návrhu má byť úprava a doplnenie niektorých ustanovení Pravidiel trhu s plynom, a to predovšetkým:

- podrobnosti k uzatváraniu zmlúv o dodávke plynu a zmlúv o združenej dodávke plynu,
- podrobnosti k zmene dodávateľa plynu vrátane lehôt v procese zmeny dodávateľa plynu,
- podrobnosti k obsahovým náležitostiam vyúčtovacej faktúry za dodávku plynu,
- spôsob zistenia stavu určeného meradla.

Dátum konca pripomienkového konania je stanovený na **14.8.2024**.

Termín začatia medzirezortného pripomienkového konania sa predpokladá v **októbri 2024**.

Legislatívny proces sa aktuálne nachádza v štádiu pripomienkového konania. Jeho stav možno priebežne sledovať [na tomto odkaze](#).

■ Bola spustená nová výzva zameraná na ekologizáciu teplárenstva

Dňa 16.7.2024 Ministerstvo životného prostredia (ďalej len „**MŽP SR**“) na svojom webovom sídle zverejnilo informáciu o spustení novej hybridnej výzvy z Modernizačného fondu zameranej na ekologizáciu teplárenstva. Konkrétne sa jedná o spustenie výzvy **MoF – 2/2024** na predloženie žiadostí na poskytnutie finančných prostriedkov formou dotácie na projekty z prostriedkov Modernizačného fondu **na podporu investícií na modernizáciu energetických systémov vrátane uskladňovania energie a zlepšenia energetickej efektívnosti**.

Poláček & Partners

Predmetom podpory je poskytovanie štátnej pomoci na zlepšenie energetickej efektívnosti modernizáciou energetických systémov vrátane rozvodov tepla v systéme centralizovaného zásobovania teplom a chladom (ďalej len „**CZT**“), s cieľom zvýšiť počet účinných systémov CZT, uskladňovanie energie a aplikáciu smart riešení pre rozvody tepla a s nimi súvisiacich zariadení, a to zvýšením podielu elektriny a tepla vyrobeného zariadeniami vysokoúčinnnej kombinovanej výroby elektriny a tepla (ďalej len „**VÚ KVET**“) a znížením spotreby primárnych energetických zdrojov pri výrobe elektriny a tepla.

MŽP SR uviedlo, že nová výzva bola vyhlásená v rámci novej schémy štátnej pomoci pre oblasť teplárstva, na príprave ktorej úzko spolupracovalo s Ministerstvom hospodárstva SR (ďalej len „**MH SR**“). Vykonávateľom novej výzvy je Environmentálny fond (ďalej len „**Envirofond**“).

O čerpanie podpory sú oprávnené žiadať **právnické osoby podnikajúce v tepelnej energetike**, ktoré sú uvedené v príslušnom registri. Po novom môžu o poskytnutie dotácie žiadať okrem klasických výrobcov a distribútorov tepla aj subjekty, ktorých predmetom podnikania nie je len výlučne výroba či distribúcia tepla, chladu, energie, ale ktoré v rámci svojho odvetvia vytvárajú ako vedľajší produkt aj teplo, chlad alebo energiu.

V rámci výzvy sú **oprávnenými aktivitami** zariadenia na báze VÚ KVET a tepelné rozvody, prípadne kombinácia oboch.

MŽP SR na svojom webovom sídle zároveň uviedlo, že pristúpilo k **uzavretiu** predošlej schémy štátnej pomoci pre oblasť teplárstva – **výzvy MoF – 1/2022**. Príslušné usmernenie k uzatvoreniu danej výzvy je dostupné [TU](#).

Úplne znenie výzvy **MoF – 2/2024** je dostupné [na tomto odkaze](#).

Bližšie informácie k výzve sa dočítate [TU](#).

■ **SIEA uverejnila výšku žiadaných finančných prostriedkov vo výzve zameranej na podporu energetickej efektívnosti a využívanie OZE vo verejných budovách**

Slovenská inovačná a energetická agentúra (ďalej len „**SIEA**“) uverejnila dňa 30.7.2024 správu o výške žiadaných finančných prostriedkov vo výzve Programu Slovensko, zameranej na zníženie energetickej náročnosti a využívanie obnoviteľných zdrojov vo verejných budovách s kódom PSK-SIEA-002-2023-DV-EFRR.

SIEA vo svojej správe uvádza, že v rámci 23. hodnotiaceho kola bolo ku dňu 26.7.2024 v rámci tejto výzvy predložených už 652 žiadostí. Výzva zostáva aj naďalej otvorená. SIEA zatiaľ neprístupuje k jej uzatvoreniu.

Viac sa dočítate [TU](#).

■ Prebehla verejná konzultácia k návrhu na určenie a využívanie osobitných produktov pre regulačnú energiu a disponibilitu

ÚRSO dňa 4.7.2024 na svojom webovom sídle zverejnil oznámenie o začatí verejnej konzultácie k dokumentu „Návrh na určenie a využívanie osobitných produktov pre regulačnú energiu a disponibilitu“ (ďalej len „**Návrh**“).

ÚRSO informoval, že dňa 3.7.2024 prijal od prevádzkovateľa prenosovej sústavy SEPS oznámenie o začatí verejnej konzultácie k dokumentu Návrhu. Verejná konzultácia sa začala dňa 3.7.2024 a posledným dňom na zaslanie pripomienok do verejnej konzultácie bol deň 5.8.2024.

Podľa informácií zverejnených na stránke SEPS bol predmetom verejnej konzultácie aktualizovaný Návrh, ktorý upravuje najmä parametre služby TRV3MIN/mFRR3 a termín premenovania/prechodu produktu TRV3MIN na mFRR3.

Vyhodnotenie pripomienok z verejnej konzultácie doposiaľ nebolo zverejnené.

Bližšie informácie k danej téme sa dozviete [TU](#).

■ SEPS aktualizovala svoje technické podmienky

Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s. (ďalej len „**SEPS**“) informovala, že dňa 9.7.2024 predstavenstvo spoločnosti SEPS schválilo zmeny v dokumentoch technických podmienok (ďalej len „**Technické podmienky**“).

SEPS špecifikovala, že zmeny v Technických podmienkach vyplývajú predovšetkým z procesu pripájania SEPS k európskym platformám na výmenu regulačnej energie (RE) z rezerv na obnovenie frekvencie s manuálnou (mFRR) a automatickou (aFRR) aktiváciou v roku 2024.

Aktualizácia súvisiaca s pripojením k platformám sa týka dokumentov A, D, E a F Technických podmienok. V dokumentoch N a O Technických podmienok boli zase zapracované zmeny vyplývajúce z aplikačnej praxe a zmeny s cieľom zosúladenia znenia Technických podmienok s legislatívou.

Bližšie informácie spolu s aktualizovanými dokumentmi Technických podmienok SEPS nájdete [TU](#).

■ Spustilo sa vydávanie poukážok v projekte Zelená domácnostiam

MH SR zverejnilo dňa 15.7.2024 správu o tom, že spolu so SIEA **spúšťajú aktiváciu a vydávanie poukážok** z projektu **Zelená domácnostiam** na podporu inštalácie zariadení na využívanie obnoviteľných zdrojov energie – kotly na biomasu, tepelné čerpadlá, slnečné kolektory, fotovoltaické panely či veterné turbíny.

Aktivácia poukážok sa realizovala v etapách. Prvá etapa, v rámci ktorej mohli zhotovitelia aktivovať žiadosti na kotly na biomasu a slnečné kolektory, bola spustená **16.7.2024**.

Poláček & Partners

MH SR ďalej informovalo, že upravilo alokovaný rozpočet pre Bratislavský kraj tak, aby bol spravodlivejší, a to podľa počtu obyvateľov jednotlivých krajov. Pre domácnosti v Bratislavskom kraji bolo alokovaných 14,2 milióna eur.

MH SR tiež uviedlo, že v 3. kvartáli roka 2024 zamýšľa spolu so SIEA spustenie nového **projektu Zelená solidarita**.

Pomoc v rámci projektu Zelená solidarita bude primárne určená nízkopríjmovým domácnostiam, ktoré si nemôžu dovoliť investovať do moderných zariadení ani so štandardným príspevkom. Tie budú v rámci projektu Zelená solidarita podľa dostupných informácií môcť získať poukážky až s **90 %** mierou podpory na inštaláciu kotlov na biomasu, slnečných kolektorov a fotovoltických panelov. MH SR upozorňuje, že domácnosti si už dnes môžu prostredníctvom kalkulačky overiť, či spĺňajú podmienky pre získanie vyšších príspevkov. Pre tento projekt je alokovaný rozpočet vo výške **30 mil. eur**.

Viac k danej téme sa dočítate [na tomto odkaze](#).

■ **Nová výzva na podporu rýchlo realizovateľných energetických opatrení na zníženie spotreby**

Dňa 16.7.2024 SIEA zverejnila informáciu o vyhlásení novej výzvy z Plánu obnovy a odolnosti SR, prostredníctvom ktorej budú môcť **verejné budovy** vo vlastníctve či správe štátu alebo samospráv využiť podporu pre **rýchlo realizovateľné energetické opatrenia na zníženie spotreby (kód výzvy 19/02-26/01)**.

V rámci danej výzvy budú môcť oprávnení žiadatelia požiadať o finančné prostriedky napr. na výmenu okien a vonkajších dverí, zateplenie strechy či podlahy nevykurovaného podkrovia. Možné bude modernizovať osvetlenie, nainštalovať termostatické hlavice, ventily alebo slnečné kolektory.

Oprávnenými žiadateľmi na čerpanie finančných prostriedkov sú napr. obecné, mestské, či okresné úrady, ale i jednotlivé vyššie územné celky (VÚC), ministerstvá, súdy, polícia, armáda, ale i väznice či požiarne stanice.

Vykonávateľom uvedenej výzvy je MH SR a sprostredkovateľom je SIEA.

Celková alokácia výzvy je **23 539 992 eur**. Minimálna výška príspevku je **100-tisíc eur**, maximálny príspevok závisí od celkovej podlahovej plochy budovy a rozsahu realizovaných opatrení. Opatrenia v budovách však musia byť zrealizované do konca **júna 2025**.

Žiadosti v rámci tejto výzvy bude prijímať SIEA od **19.8.2024**.

Znenie výzvy spolu s prílohami nájdete [TU](#).

Bližšie informácie sa dozviete [TU](#).

■ **Nová výzva na podporu budovania pilotnej vodíkovej infraštruktúry pre cestnú dopravu**

Poláček & Partners

MH SR ako vykonávateľ Komponentu 3 – Udržateľná doprava v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR, vyhlásilo dňa **3.7.2024 výzvu na podporu budovania pilotnej vodíkovej infraštruktúry pre cestnú dopravu (kód 03I04-26-V04)**.

Účelom danej výzvy je podpora rozvoja infraštruktúry alternatívnych palív v Slovenskej republike formou budovania vodíkových plniacich staníc.

Oprávnenými žiadateľmi sú fyzické alebo právnické osoby podľa § 2 ods. 2 písm. a) až c) Obchodného zákonníka, zapísané v Obchodnom registri SR alebo podnikajúce na základe živnostenského oprávnenia alebo na základe iného než živnostenského oprávnenia podľa osobitných predpisov.

Oprávnenými projektmi sú iba pilotné projekty zamerané na výstavbu pilotnej verejne prístupnej vodíkovej plniacej stanice pre účely cestnej dopravy, súčasťou ktorej môže byť aj výstavba zariadenia na výrobu elektrickej energie z obnoviteľných zdrojov alebo obnoviteľného vodíka na mieste a zariadenia na uskladňovanie elektrickej energie z obnoviteľných zdrojov alebo obnoviteľného vodíka.

Oprávnené územie pre túto výzvu je iba územie:

- a) mestský uzol;
- b) oblasť pozdĺž hlavnej siete TEN-T.

Celková výška prostriedkov určených na výzvu je **3 000 000 eur bez DPH**.

Výzva bude otvorená do vyčerpania alokovanej výšky prostriedkov mechanizmu vyčlenených na výzvu, najneskôr však **do 31.10.2024**, alebo rozhodnutím vykonávateľa.

Znenie výzvy spolu s prílohami je dostupné [TU](#).

Bližšie informácie sa dočítate [TU](#).

■ Verejná konzultácia k zmene prevádzkového poriadku SEPS

Dňa 25.7.2024 SEPS na svojom webovom sídle vyhlásila verejnú konzultáciu k zmene svojho prevádzkového poriadku. Verejná konzultácia trvá **od 26.7.2024 do 9.8.2024** (vrátane).

Predmetom tejto verejnej konzultácie sú zmeny prevádzkového poriadku SEPS, ktoré majú vyplývať najmä z procesu pripájania SEPS v roku 2024 k európskym platformám na výmenu regulačnej elektriny (RE) z rezerv na obnovenie frekvencie s manuálnou (mFRR) a automatickou (aFRR) aktiváciou (známe aj ako projekty MARI a PICASSO).

Konkrétne má v prevádzkovom poriadku SEPS dôjsť najmä k nasledujúcim zmenám:

- zmena časového intervalu z 1 hod. na 15 min., a to v rozpísovaní prípravy prevádzky, ako aj obstarávania disponibilít od 1.1.2025,
- zmena štruktúry a rozsahu zasielaných dát zo strany poskytovateľov podporných služieb,

Poláček & Partners

- úprava spôsobu vyhodnotenia disponibility a RE, ako aj spôsobu oceňovania RE v elektrizačnej sústave SR v prípade aktivácie havarijnej výpomoci pre iných prevádzkovateľov prenosových sústav,
- zmena v stanovení pravidiel pre sankčné mechanizmy, ktoré súvisia z rozšírením rozsahu podávania prípravy prevádzky o rozpis RE,
- ďalšie zmeny a doplnenia vrátane formálnych úprav súvisiacich s potrebou zosúladenia ustanovení prevádzkového poriadku s energetickou legislatívou.

Zvyšné zmeny a doplnenia prevádzkového poriadku vrátane formálnych úprav majú súvisieť s potrebou zosúladenia ustanovení prevádzkového poriadku s energetickou legislatívou.

Všetky informácie a dokumenty k verejnej konzultácii sú zverejnené [TU](#).

■ Začala sa verejná konzultácia k zmene prevádzkového poriadku VSD

ÚRSO publikoval informáciu o tom, že dňa 26.07.2024 prijal od prevádzkovateľa distribučnej sústavy, spoločnosti Východoslovenská distribučná, a.s. (ďalej len „**VSD**“) oznámenie o začatí verejnej konzultácie k návrhu na zmenu rozhodnutia ÚRSO č. 0017/2018/E-EU zo dňa 14.12.2018.

Týmto rozhodnutím ÚRSO schválil požiadavky na pripojenie výrobcov elektriny do elektrizačnej sústavy v zmysle Nariadenia Komisie (EÚ) 2016/631 zo 14. apríla 2016, ktorým sa stanovuje sieťový predpis pre požiadavky na pripojenie výrobcov elektriny do elektrizačnej sústavy.

Verejná konzultácia začala dňa **26.7.2024** a posledným dňom na zaslanie pripomienok je **27.08.2024** (vrátane).

Podrobné informácie o verejnej konzultácii sú uvedené na webovom sídle VSD [na tomto odkaze](#).

Viac informácií sa dočítate [TU](#).

■ SEPS spustila lokálnu prevádzku projektu MARI a PICASSO

Dňa 25.7.2024 SEPS informovala, že dňa **1.7.2024** úspešne spustila prvú fázu projektu MARI a PICASSO, ktorý je zameraný na výmenu regulačnej energie (RE) z podporných služieb typu aFRR a mFRR.

SEPS ďalej oznámila, že v rámci príprav na vstup do oboch platforiem zaviedla lokálnu prevádzku v tzv. režime disconnected.

Podľa slov samotnej SEPS sa vďaka úspešnému spusteniu prvej fázy projektu v rámci Slovenska zaviedli zmeny veľkého rozsahu, nevyhnutné pre pripojenie sa k platformám MARI a PICASSO. Týmto krokom sa zásadným spôsobom mení a upravuje spôsob udržiavania výkonovej rovnováhy v elektrizačnej sústave na Slovensku. Správne fungujúci režim lokálnej prevádzky je pre SEPS dôležitý aj do budúcnosti, keď môže byť využitý v prípade náhleho výpadku, napríklad komunikácie medzi IT systémami SEPS a príslušnou platformou. V takom prípade sa podľa SEPS slovenská elektrizačná sústava odpojí od

platforiem a prejde na režim lokálnej prevádzky (tzv. režim „disconnected“), v ktorom zotrvá až do vyriešenia situácie a opätovného pripojenia.

Jednou z najväčších zmien je zavedenie 15-minútovej obchodnej periódy pre podávanie cenových ponúk na aktiváciu RE z podporných služieb typu aFRR a mFRR v rámci prípravy prevádzky podporných služieb, ako aj v spôsobe oceňovania RE z aktivácie týchto podporných služieb.

Toho času prebieha technická a legislatívna príprava realizácie samotného pripojenia do platformy PICASSO, ktoré je plánované na **5.11.2024** a následného pripojenia do platformy MARI, ktoré je plánované na **3.12.2024**.

Bližšie informácie sa dočítate [TU](#).

■ **Korekcia Pzn v eurách na jednotku množstva elektriny pre jednotlivé technológie výroby elektriny na rok 2025**

ÚRSO dňa 29.7.2024 na svojom webovom sídle zverejnilo dokument „**Korekcia Pzn v eurách na jednotku množstva elektriny pre jednotlivé technológie výroby elektriny na rok 2025**“.

Predmetný dokument je dostupný [TU](#).

■ **SIEA informuje o aktivácii a vydávaní poukážok v rámci projektu Zelená domácnostiam na všetky zariadenia**

Dňa 31.7.2024 bola na webovom sídle SIEA zverejnená informácia o aktivácii žiadostí o poukážky aj na posledné zariadenia –fotovoltaické panely, ktorá bola otvorená dňa **29.7.2024**.

O poukážku na všetkých päť druhov podporovaných zariadení, ktoré využívajú obnoviteľné zdroje energie, môžu domácnosti naďalej podávať priebežne prostredníctvom elektronického formulára.

Bližšie informácie sa dozviete [TU](#).

■ **Nové oblastné pracovisko ÚRSO v Prešove**

ÚRSO informuje, že ku dňu 1.8.2024 zriadilo nové oblastné pracovisko v Prešove. Okrem Bratislavy bude odbor kontroly ÚRSO vykonávať svoju činnosť aj na pracoviskách v Prešove, Trenčíne, Martine a v Košiciach.

Zriadenie nového oblastného pracoviska v Prešove vyplýva z aktuálneho výrazného legislatívneho posilnenia právomocí ÚRSO, ktorý, okrem iného, preberá aj niektoré úlohy Slovenskej obchodnej inšpekcie a bude vykonávať štátny dozor ako ústredný orgán štátnej správy pre oblasť sieťových odvetví.

Bližšie informácie sa dozviete [TU](#).

Poláček & Partners

Monitoring pre vás pripravili:



Nela Lešická

ADVOKÁTSKA KONCIPIENTKA



Silvia Hodeková

ADVOKÁTKA

Právne upozornenie

Informácie poskytnuté odberateľovi v rámci monitoringu energetickej legislatívy nie sú zdrojom právne záväzných právnych predpisov, nakoľko právne záväzné znenie právnych predpisov v zmysle právneho poriadku Slovenskej republiky obsahuje iba zbierka zákonov Slovenskej republiky. Informácie poskytnuté odberateľovi majú iba informatívny charakter a nenahrádzajú právnu službu v zmysle zákona č. 586/2003 Z. z. o advokácii. Advokátska kancelária POLÁČEK & PARTNERS s. r. o. a nezodpovedajú za úplnosť a presnosť informácií uvedených v monitoringu energetickej legislatívy. V prípade otázok k informáciám poskytnutým odberateľovi, odberateľ môže požiadať advokátsku kanceláriu POLÁČEK & PARTNERS s. r. o. o poskytnutie právnej služby za týmto účelom.

Ľudsky, k veci, plní energie.

[Prejsť na web](#)